
TIZENNEGYEDIK ÉVFOLYAM 174. SZÁM. SZOMBAT, 1916. JUNIUS 24.

4
mmmmmsamm

rÄLrtcs szBítasszrő: tu. stkjeoűs lorájt?SLŐmSTÉS! ÄRi EgLYBSK, EGY BÓRA IS « ?
bobom, Vtoteí«, BOYH»BAi*0.. ♦ FOLOÄ^I MfR4? *g**A *»«Martra4MMU » uafi - * S£S«m!S%%S3S!S|Sl?i£SJ£IÍ

Gorochownál és Lokaczynál hátrább szorítottuk az oroszokat — 
Radziwilowitál és a Stocked—Styr szakaszon az orosz támadások 
meghiúsultak — Repülőink bombázták Velencét - Äz uj görög^

kormány megalakult
Ai orosz habom !

Hőfer jeleutéso
Az orosz hadvezetőség 

elégedetlen
Kopenhága, június 23. (Magyar Távirati 

Iroda.) A pétervári lapok szerint az ellenség 
helyzete javult és ellentálló képessége napról- 
napra növekedik, amint ezt az állandó csapat­
éi ősi tések érkezése bizonyítja. ,4z orosz hadvc- 
zetöség elégedetlen az offenziva eredményével.

Serbaliew hadseregének 
' veszedelme

Orosz katonai kritikusok a helyzetről
Berlin, jutiius 23. Az orosz határról jelen­

tik: Mencsikow, az ismert publicista, akinek ki­
tűnő összeköttetései varinak az udvari minisz­
tériummal, a Nowoje Wrcmjában cikket irt az 
orosz offenzivdról.

Mencsikownak az a véleménye, hogy az 
(nősz offenziva sikerei dacára a német hadve- 
zetöség még mindig a kivárás taktikáját követi. 
A német hadvezetöségnek sikerült megállítani 
az osztrák magyar frontot és megakadályozni 
az áttörést. Úgy látszik, Németország be akarja 
várni, mig az orosz támadás elvérzik. Óva­
kodni kell tehát az erők kimerítésétől. Oroszor­
szág egyszer már súlyos hibát követett el, a 
mikor az elmúlt télen a jó csapatok tartalékait 
llindcnburg ellen hajszolta és lemészároltatta. 
Ilyen hiba másodszor még rosszabb lenne és 
újabb súlyos következményekkel járna.

A katonai kritikusok kénytelenek beismerni, 
hogy az orosz hadsereg offenzivájából álló csata 
lett, amely csak Csernovic környékén hozott 
haladást az orosz hadseregnek. Csernovic mö­
gött a magyarok és osztrákok már előre elké­
szített, erős hegyi állásokban vannak. Buko-

Budapest, június 23. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) - A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

A Czeremosz-völgy ben az oroszok elő- 
nyoinulóban vannak Kuty felé. Egyébként Bu­
kovinában és Kelet-Galiciában a helyzet vál­
tozatlan.

Állásaink ellen Radziwilowtól délkeletre 
és északra az ellenség tegnap számos heves tá­
madást intézett. Mindenütt visszavertük.

A Lirtsingen tábornok parancsnoksága 
alatt harcoló haderők Gorochowtól északke­
letre és Lokaczytól keletre az oroszokat to­
vább vetették vissza. Lokaczynál csapataink 
több mint 400 foglyot és 4 orosz gépfegyvert 
szállítottak he.

A Stochod—Styr szakaszon az ellenség 
több erős ellentámadása meghiúsult.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helvettcse.

Ä Més-ffiöt jelentés
Berlin, június 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy h a d c so­
ri o r t j a: A Berezinánál történt rövid előre­
törés alkalmával (Bodganowtól keletre) 45 fo­
goly, 2 gépfegyver és 2 revolverágyu jutott ke­
zünkre.

L 1 p ó t bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja: Ozaricsjtöl északkeletre 
a csatorna-állások ellen előnyomtiló gyengébb 
ellenséges osztagokat véresen visszavertük. ;

L i n s i n g e n tábornok h a d c s o- j
portja: Az ellenség többszöri előretörése1 sége nincs. A város bevételétől nem szabad 
ellenére támadásaink Lucktól nyugatra és dél- -'"'nős katonai eredményeket várni, 
nyugatra előrehaladtak. Sumski ezredes úgy vélekedik, hogy Ser- j A leszerelés és az uj választás

A Berestecko—Brody vonal előtti arcvo-j baticw hadseregének helyzete Linsingen had j Hága, június 23. A londoni lapok athéni 
faion az oroszok előretöréseit könnyűszerrel seregének legújabb vállalkozásai után bizonyta . jelentései szerint a szövetségesek valószínűleg
visszavertük. ; lan lett. Az említett ellenséges hadcsoport és' követelni fogják, hogy a görög kormány a le-

Bothmer gróf tábornok hadseregénél nincs j Bothmer hadserege annyira beékelte, hogy ilyen szerelés befejezése után uj választásokat írjon
uisá& _______ 1 körülmények között tanácsosnak látszik a front' Iá. Ekképen a görög népnek alkalma lesz arra,

visszavétele, mert ellenkező esetben kétoldali 
átkarolásnak volna kitéve. Úgy látszik, hogy a 
németek különös megfontoltsággal nyomási 
pontokat keresnek ki.

A Bus kője Slowo azt Írja, hogy a cárt leg­
közelebb Brussilow főhadiszállására várják.

14 orosz tábornok elesett
Becs, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) 

A lengyel lapok orosz forrásból jelentik, hogy 
a wolhyniai és galíciai harcokban, továbbá a 
Sokul Kolki között történt rohamtámadások 
alkuiméival tömérdek orosz törzstiszt esett el. 
I'gyctlen szakaszon 4 tábornok esett el. — Az 
orosz offenziva első hetében 14 tábornok és 17 
ezredparancsnok esett el. A Gorochow elleni 
rohamnál a védők gépfegyvertiizében egész ko- 
zákezredek semmisültek meg.

Görögország behódolása
Az entente megszüntette 

a blokádot
Lugano, június 23. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Stefani-iigynökség jelenti Athénből
Zainiis miniszterelnök dezignálása után a fran­
cia követségen az ott jelenlevő angol, orosz és 
francia követeknek kijelented \ hogy az entente 
jegyzékét teljesen és minden tekintetben el­
fogadja.

A szövetségesek flottája erre parancs foly­
tán elhajózott Piräus alól.

Az uj kormány azonnal föloszlatja a ka­
ptárát, kiírja az uj választásokat és elrendeli 
a leszerelést, valamint foganatosítja a szövet­
ségeseknek tett többi engedményeket.

Az országban teljes nyugalom van. Athéti-
\uu fővárosának bevétele lényeges erkölcsi jc-1 ben a kormányváltozás megnyugtatóan hatott 
-illőséggel hir. de semmiféle katonai jelentő-1 Remélik, hogy Zaimis kinevezésével a helyzet

:<Íi- I javulni fog.
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hogy bizonyos politikai irány fölött nyilatkoz­
zék és ezt az irányt maga szabja meg. Athén­
ben semmi hajlamlóság sem mutatkozik az­
iránt, hogy Görögországot belekényszCritsék a 
háborúba, amit különben a szövetségesek sem 
kiváltnak.

Lugano, június 23. Mint a Secolo athéni 
tudósítója táviratozza, az entente követelései kö­
zött Dusmanis vezérkari főnök elmozdítása is 
szerepel. A görög nép hangulata az entente-ha­
talmakkal szemben rendkívül izgatott. A nép 
és a sajtó minden tartózkodás nélkül hangoz­
tatják szimpátiájukat a hatalmas Németország 
iránt.

A Zaimis-kormány megalakult
fíécs, junius 23. (Magyar Távirati Iroda.) 

Az itteni görög követséghez Athénből érkezett 
hivatalos távirat szerint az uj kormány követ 
kezűképpen alakult meg:

Miniszterelnök és külügyminiszter: Zaimis.
Belügyminiszter: Negris.
Hadügy- és tengerészeti miniszter: Calla- 

ris tábornok.
Gazdasági miniszter: Calligas.
Kultuszminiszter: Lidorcikis.
Pénzügyminiszter: Rhallys.
Igazságügyminiszter: Momferato.

Az olaszok Del-älbänia kiürítését 
követelik

Lugano, junius 23. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Stefani-iigynökség jelenti Athénből: 
Az olasz követ junius 21-én az entente követe 
kéhez hasonló jegyzéket intézett a görög kor­
mányhoz, amelyben az entente ismert követe­
lésein kívül a görög hadsereg leggyorsabb le 
szerelését követeli, aminek Dél-Albánia ama ré 
szeire is ki kell terjednie, amelyeket a görögök 
ideiglenesen megszállva tartanak.

Az ®Iasz hifeöra
Budapest, junius 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Tegnap az ágyutiiz a Doberdo-íensik 
északi szakaszán idönkint igen heves volt. Az 
ellenségnek állásaink ellen ismételt gyalogsági 
támadásait a Mrzli vrhtöl délkeletre vissza­
vertük.

A Plöcken-szakaszon ma reggel élénk tü­
zérségi harc kezdődött.

A Dolomit-arcvonalon meghiúsult az ola- 
szolmak a Croda del Ancona ellen intézett újabb 
támadása.

Ugyanez volt a sorsuk a Primolano terüle­
téről indított elszigetelt ellenséges előretöré­
seknek.

Az Ortler-területen a határon csapataink 
több magas csúcsot szálltak meg.

HÖFER altábornagy.
a vezérkar főnökének helyettese.

Velencét újra bombáztuk
Budapest, junius 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) - - hivatalos jelenteo a tengeri 
eseményekről:

22- én este tengerészeti repülőgépeink egy 
csoportja Monfalcone mellett eredményesen 
bombázott ellenséges állásokat.

23- án reggel egy tengerészeti repiilögép- 
raj megtámadta Velencét. A Nicolo Alberoni 
erődben, a gázgyárban, különösen az arzenál­
ban nehéz bombákkal számos telitalálatot ér­
tek el és nagy tüzeket idéztek elő. A repülő­

gépek, amelyeket hevesen, de eredménytele­
nül bombáztak, sértetlenül tértek vissza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

A párisi gazdasági konferencia
Lugano, junius 23. Sabini gróf, a párisi 

olasz követség kereskedelmi tanácsosa, a 
Siampa párisi tudósitójának úgy nyilatkozott, 
hegy a gazdasági konferencia eredménye olyan 
fontos, hogy az utóbbi idők minden eredmé­
nye, még az orosz offenziva és az olasz kor­
mányválság is, eltörpülnek mögötte. Még nincs 
minden készen, de egyengetve van a százéves 
gazdasági szövetség útja. Olaszországra nézve 
a konferencia legfontosabb eredménye az. hogy 
mostantól fogva Németországgal való minden 
gazdasági összeköttetése megszűnt. Nem árul 
el diplomáciai titkot, ha közli, hogy a Salandra- 
kabinet már elhatározta a Németországgal való 
kereskedelmi szerződés fölmondását. A párisi 
konferencia után ez a szerződés megszűnt.

A fesifa-írftnoiü harctér
Berlin, junius 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Yperntől keletre meghiúsítottuk az ellen­
ség támadási kísérletét. Német járör-vállalko 
zások alkalmával, igy Lihonsnál, Lasignynél és 
a Maison de Champagne majornál (Massiges- 
töi északnyugatra) néhány tucat foglyot ejtet­
tünk és több gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Vaux erődtől nyugatra elfoglalt árkaink 
ellen intézett három francia támadást vissza­
vertük. Itt junius 21-én 21 tisztet és több mint 
100 főnyi legénységet fogtunk el. f

Tegnap ellenséges repülők megtámadták 
Karlsruhét és Mühlheimot Badenben, valamint 
Triert. A polgári lakosság köréből az áldoza. 
tok egész sorát veszítettük. Említésre méltó 
katonai kórt e helységekben nem okozhattak és 
nem is okoztak. A támadók négy repülőgépet 
veszítettek el. Egy-egy repülőgép visszarepü- 
lése alkalmával Niederlauterbachnál és Len- 
bachnál leszállani kényszerült: a bennülök kö 
zött, akiket elfogtunk, két angol volt. A másik 
két repülőgéppel légiharcban bántunk el. Ez 
alkalommal Höndorf hadnagy hatodik ellenfelét 
szedte le. Ezenkívül tegnap ellenséges repülő­
gépet lőttünk le Ypern vidékén, Hulluchtól ke­
letre (Mulzer hadnagy' ötödik repülőgépe) 
Lanconnál (Grandpierretöl délre), Markheim 
nál (Gebweilcrtöl keletre) és Sennheimtó! dél 
nyugatra, úgy, hogy ellenfeleink összesen ki 
lene repülőgépet veszítettek el. Repülögépra 
jaink támadást intéztek a st. pofi katonai tele. 
pék ellen, valamint ellenséges táborok és szál 
lások ellen Verdimtől nyugatra és délre.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉO

Békéről tárgyalnak 
a francia kamara titkos ülésén?

Zürich, junius 23. (Magyar Távirati 
Iroda.) Párisból kerülő utón érkezett jelentések 
szerint a francia kamara titkos ülése még tart 
ami a lakosság körében leírhatatlan nyugtalan­
ságot okoz. Arról beszélnek, hogy a kamara 
titkos ülésén a békéről folyik a tanácskozás.

Bizalom a Briand-kormánynak
Genf, junius 23. (Magyar Távirati Iroda.) 

Párisból jelentik: A kamara mai nyilvános ülé­
sén Priorul miniszterelnök fölvetette a bizalmi I 
kérdést. A kamara 450 szavazattal 89 ellené 
ben bizalmat szavazott a kormánynak.

A balkáni harctér
Höfer jelentése

Budapest, junius 23. - (Miniszterelnökség
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

A Vojusa alsó folyásánál csatározás volt. 
helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, junius 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A ruigy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.
LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Egy buvárhajónk megtámadott 
egy japán oceánjáró gőzöst
Berlin, junius 23. Az orosz határról jelen­

tik: A Nowojc W rém ja közli, hogy a Katori 
Maru japán oceánjáró gőzöst, mely a Nippon- 
Yushen-Kaisha társaság tulajdona, a Földközi 
tengeren egy ellenséges buvárhaiő megtá­
madta. A kapitány ügyes manövrirozása foly­
tán a nagy hajó elkerülte a torpedót, azonban 
az előrészén komolyan megrongálódott s végre 
két angol torpedóromboló vontatóra vette és 
Múltába vontatta. Azt hiszik, hogy a buvárhajó 
az osztrák-magyar flottához tartozik. A meg­
rongált japán hajó fedélzetén értékes rakomány 
volt.

Amerika és Mexiko
Az Unió válasza 

a mexikói ultimátumra
Rotterdam, junius 23. Washingtonból je­

lentik: Lansing államtitkárnak Caranza jegyzé­
kére adott válasza kijelenti, hogy az Egyesült 
Államok a jelen körülmények között elutasít­
ják Mejiko elnökének az amerikai csapatok 
visszavonására vonatkozó kérését, mert az 
amerikai kormánynak kényszerítő kötelessége 
megvédelmezni az amerikai polgárok életét és 
vagyonát.

Meggyilkolt amerikai követ
Genf, junius 23. Párison keresztül New- 

yorkból érkezett hírek szerint Mataplanban 
meggyilkolták az amerikai követei.

= Az indemnitás a főrendiházban. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: A főrendiház ma dél­
előtt Jósika Samu báró elnöklete alatt ülést 
tartott.

Az ülés megnyitása után az elnök kegye- 
letes szavakkal emlékezett meg Szögyény- 
Marich László gróf volt berlini nagykövetünk 
elhuny tárói. A Ház jegyzőkönyvben adott ki­
fejezést a volt nagykövet elhunyta fölött ér­
zett részvétének.

Ezután rátértek a napirendre: az i n d e m- 
n i t á s r ó 1 szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sára.

Zselénszki Róbert gróf kitér az adó­
reform kérdésére. Elitéli a radikális birtokpoli­
tikát sürgető irányzatot. A javaslatot elfogadja.

Tisza István gróf miniszterelnök beszélt 
ezután. Birtokviszonyaink gyökeres (elforga­
tása — úgymond — nem biztosítaná a nemzet 
jövőjének megalapozását, viszont a jelenlegi 
birtokviszonyok nem mondhatók teljesen kifo­
gástalanoknak. Tízezer holduyi területen sok­
kal több család talál megélhetést, ha ez a te­
rület kisbirtokosok kezében van, mintha ez a 
terület nagybirtok. A nemzet jövője szempont- 

I iából a kisbirtokosok számát szaporítani kell 
ott, ahol a birtokviszonyok ezt megengedik.

Cukorka aeemegékben (Iliim Salamon— hazai és külföldi legelőkelőbb gyárak 
készítményei — állandóan nagy tálasat** 
líbser, csemege, önkorba és ásványvlaeb nagykereskedésé*in,
Ferenc Józsefet 89. (vármegyeházával szemben.) Telefon 38*.
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A Ház az indemiiitást, úgyszintén a har­
cát pénzügyi egyezmény ideiglenes meghosz- 
szabbitásáról szóló törvényjavaslatot elfogadta, 
mire az ülés véget ért.

A jegybank hadikincse
Pénzügyi hadikészültségünk — Nem adnak ki 

államjegyeket

S c li m 1 d Frigyes, az Osztrák-Magyar 
Bank vezértitkára a jegybank százéves fenn­
állása alkalmából egy bécsi lapba cikket irt, 
melyben azt olvassuk, hogy 1892. augusztus 
10-én. vagyis a valutareform életbeléptetése 
előtti napon jegybankunk mindösze 187,259,379 
K aranyállománnyal rendelkezett. Ezzel szem­
ben az utolsó békeév, vagyis 1913. végén a 
jegybank aranykészlete 1,327,698,000 K volt. 
Ez volt a monarchiának — teszi hozzá a cikk­
író — a jegybank fáradságos munkájával fel­
halmozott hadikincse, amely lehetővé tette, 
hogy a minden időknek ezt a legnagyobb hábo-' 
mját végigharcoljuk.

Hogy erre a hadikincsre a háború alatt 
mennyi bankjegyet bocsátottak ki és hogy ma- 
gaból az aranykészletből a szükséges készfize­
tések fedezésére mennyi vándorolt a külföldre, 
arról a jegybank vezértitkára nem nyújt tájé­
koztatást. De nem is tehette ezt, mert hiszen 
a habom kitörésekor a két kormány utasította 
a jegybankot, hogy heti kimutatásainak publi­
kálását szüntesse be. A jegybank státusa sok­
kal jobb. mint azt külföldi semleges, különösen 
pedig ententebeli szakírók tadni vélik.

Schmid vezértitkár cikkében főleg az el­
múlt háborúk államjegykibocsáj tusaival foglal­
kozik és fejtegetéseinek végén a következő meg 
nyugtató kijelentést teszi:

„libben a háborúban államjegyek eddig 
nem adattak ki. Ezentúl sem fognak kiadatni. 
Ez garanciát nyújt arra, hogy a békekötés után 
megkezdhetjük azoknak az elkerülhetetlen ká­
roknak a kireperálását, amelyeket a monar­
chia valutája a háborúban szenvedett.“

Pénzügyeinknek ez a kompetens ténye­
zője tehát elismeri, hogy valutánk a háborúban 
károkat szenvedett, vagyis világosabban kife­
jezve, értékében csökkent. Ezt látjuk kisebb- 
nagyobb mértékben a többi hadviselő államok­
ban is. Nem is állunk ebben a tekintetben az 
utolsó helyen, mert Oroszország és Olaszor­
szág valutája a mienknél is rosszabb lett.

Az bizonyos, hogy azok az állami előle­
gek, melyek az egyes európai jegybankok ki­
mutatásaiban szerepelnek, a bankjegyforgalom­
hoz mért arányokban az illető ország pénzének 
értékcsökkenését jelentik. A legnagyobb ilyen 
állami előleget az Orosz állami bank tünteti fel, 
amelynek kimutatásaiban ez az összeg 6 mil­
liárd rubel bankjegyforgalom mellett mintegy 4 
milliárd rubellel szerepel. A Francia banknál az 
állami előlegek 15 millárd bankjegyforgalom 
mellett már csaknem 8 milliárdot tesznek. A 
Német birodalmi banknál az állami előlegek 
nincsenek külön feltüntetve, de a „Bie Bank“ 
közléseiből tudjuk, hogy a kincstári váltók át­
laga 2—3 milliárd márka között váltakozik.

Ugyanilyen értékcsökkentő hatása van 
azoknak az előlegeknek is, melyeket — mint 
azt Angliában és Oroszországban tették — ál­
lami garancia melett magánosoknak nyújtottak. 
Az Angol bank a háború kitörésekor mintegy 
50 millió font sterling értékű magánváltót csak 
az állam jótállása mellett eszkomptált.

A mi pénzügyi hadviselésünk lelkiismere­
tességét és szolidságát jelenti az. hogy ebben 
a háborúban fedezetlen államjegyek nem bo­
csáttattak ki. Olaszországban már több. mint 
egy milliárd államjegy van forgalomban. Az 
-il lám jég vek nélküli gazdálkodás annál dicsé- 
retreméltóbb. minthogy az 1866-iki háború költ­
ségeit csakis á 1 la in jég yk ibocsá tá ssa 1 tudtuk fe­
dezni.

, A jegybank erősségét mutatja az a körül­
mény is, hogy a rátát csaknem az egész há- 
boru alatt ugyanazon a nívón tudta tartani és 
a háború alatt reá háramlóit óriási feladatokat 
mindeddig sikeresen tudta megoldani. Az álla- 
n'ot és a magán gazdaságot mindig elegendő 
Pénzzel látta el a háború folytatására. Biztosra 
vehető, hogy ezt a háború győzelmes befeje­
zéséig is meg fogja teimi.

HEBRECZENI független ÚJSÁG_

Fölemelik a köztisztviselők segélyét
Budapesti tudósítónk táviratozza: A kép­

viselőház pénzügyi bizottsága ma délután ülést 
tartott, melyen a köztisztviselők újabb segélyé. 
röl szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

7eleszky János pénzügyminiszter kijelen­
tette. hogy teljesen átérzi azokat a nehézsége­
ket, melyekkel most a tisztviselőknek meg kel! 
küzdeniük. — Szívesen javasolt volna nagyobb 
kezdeményezést, de a felelősség miatt nem te­
het kezdeményezést. Minthogy azonban a pénz­
ügyi bizottság arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a segélyezés emelendő, ennélfogva szí­
vesen tesz eleget a bizottság kívánságának és 
a törvényjavaslat képviselőházi tárgyalása al­
kalmával a segély fölemelésére megfelelő kon­
krét javaslatot tesz.

ítélet a nagyváradi 
vesztegetési pörben

Mind a három vádlottat elítélték

Nagyvárad, junius 23.
A nagyváradi törvényszék ma éjszaka fél 

11 órakor hirdette ki ítéletét WeinlK'rger La­
jcsiié és társai bünpörében.

A törvényszék Weinberger Lajosnét mint 
tettest, Adorján Emil drt és Balogh Leo Lajost 
mint bűnsegédeket bűnösöknek mondta ki az 
1915. évi XIX. törvénycikk 10. §-nak a) pont­
jába ütköző hadviselés érdekei ellen elkövetett 
bűntettben, amit Weinberger Lajosné azáltal 
követett el, hogy a letartóztatásban levő Wein­
berger Lajos szállításának felülvizsgálatára ki­
küldött Walzel Lénárd népfölkelő főhadnagy­
nak, tehát köz.hivatali jelleggel bíró szakértő­
nek abból a célból, hogy az hivatali kötelessé­
gének megszegésével oly tartalmú véleményt 
adjon, amely Weinberger Lajos szabadlábra 
helyezésének kieszközlésére alkalmas lehessen, 
10,000 korona jutalmat adott, aki azonban ezt 
az összeget visszautasította, Adorján Emil dr. 
és Balogh Leo Lajos pedig ismerve Weinberger 
Lajosné célzatát, azt szándékosan előmozdítot­
ták azzal, hogy Adorján Emil a 10,000 koronát 
kiegészítette, Balogh Leo Lajos az összeget át­
vette és azt Príkkel százados utján Walzel fő­
hadnagynak átadta.

A törvényszék ezért Weinberger Lajosnét 
három évi börtönre és 3000 korona pénzbünte­
tésre, Adorján Emil drt két és fél évi börtönre 
és 2500 korona pénzbüntetésre, Balogh Leo La­
jost egy és fél évi börtönre és 1500 korona pénz- 
büntetésre ítélte és valamennyit öt évi hivatal- 
vesztéssel sújtotta. Balogh Leo Lajos bünteté­
séből a bíróság a vizsgálati fogsággal négy hó­
napot kitöltöttnek vett.

Baróthy Pál kir. ügyész a Weinberger La- 
josnéra vonatkozó ítéletben megnyugodott, el­
lenben semmiségi panaszt jelentett be azért, 
mert a bíróság Adorjánt és Baloghot nem mint 
tetteseket, hanem mint bűnsegédeket mondta ki 
bűnösöknek.

A védők az Ítélet ellen valamennyien sem­
miség! panaszt jelentettek be.

Balogh Leo Lajos az Ítélet olvasása köz­
ben rosszul lett. Az elnök rendeletére egy po­
hár vizet adtak neki. mire lassankint magához 
tért.

A törvényszék Balogh Leo Lajost szabad­
lábra helyezte. Weinberger Lajosné és Adorján 
Emil dr. szintén szabadlábon maradnak, mint­
hogy letartóztatásukat a kir. ügyész nem indít­
ványozta.

Az Ítélethirdetés éjfél után háromnegyed 1 
órakor ért véget.
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— Vasárnapi Istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 25-én prédi­
kálnak: a Nagytemplomban délelőtt Zih Sán­
dor lelkész, délután Kolozsvári Kiss László se­
gédlelkész; a Kőtemplomban délelőtt 9 órakor 
Kolozsvári Kiss László segédlelkész, 11 órakor 
Jánosi Zoltán lelkész, délután Bagoly Bertalan 
segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban dél­
előtt Boér Károly vallástanár, délután Uray 
Sándor lelkész; az Árpád-téri templomban dél­
előtt Szele Miklós vallástanár, délután Molnár 
Ferenc segédlelkész; az ispotály! templomban 
délelőtt Bagoly Bertalan segédlelkész, délután 
Fóris Endre segédlelkész; a homokkerti ima­
házban délelőtt Könyves-Tóth Kálmán lelkész; 
a városi szegényházban délelőtt Uray Sándor 
lelkész.

— Köztisztviselők gyűlése. Nagy érdek­
lődés mutatkozik azon gyűlés iránt, amelyet az 
állami tisztviselők országos egyesületének deb­
receni köre hivott össze. A gyűlés a tisztvise­
lőknek a háború okozta nehéz anyagi helyzeté­
vel kíván foglalkozni és véleményt nyilvánítani 
azokról a különböző javaslatokról, amelyek a 
bajok orvoslására felmerültek. — A gyűlésen 
résztvesznek az államiakon kívül a városi és 
vármegyei tisztviselők is, amint az minden na­
gyobb városban történt, igy különösen impo­
záns módon a szomszéd Nyíregyházán. A na­
gyon népesnek ígérkező gyűlés e hó 25-én, va­
sárnap délelőtt 11 órakor lesz a városháza nagy 
tanácstermében.

— Nyugdíjazások a városnál. Debrecen 
város nyugdijellenőrző bizottsága ma délben 
tartotta meg ülését Márk Endre udvari ta­
nácsos polgármester elnöklete alatt. Az ülésen 
több nyugdíjazási ügyet tárgyaltak. A bizott­
ság javasolja, hogy Szilágyi János hajdú, 
Nagy Károly írnok. Nagy Mihály mezőrendőr 
biztos nyugdijaztassék. Nagy József hajdú 
nyugdíjaztatás iránt beadott kérésével azon­
ban utasittassék el.

— A hadifogságban lévő költő mint kép­
viselőjelölt. Békéscsabáról táviratozzak: A vá­
lasztópolgárság elhatározta, hogy a legköze­
lebbi képviselőválasztáskor Qyóni Géza köl­
tőt jelöli képviselőnek. Qyóni Géza, aki Békés­
csaba szülötte, jelenleg orosz hadifogságban 
van.

— Lábas Juci és Nádor Jenő művész- 
estje. A Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Ke­
reszt Egylet által közösen tervezett művész- 
estélyt, amely Király Ernő betegsége miatt el­
maradt, most mégis megtartja annyi változta­
tással, hogy Király Ernő helyett a Király-szin- 
ház kiváló énekes művésze, Nádor Jenő lesz 
a partnere Lábas Jucinak. — Nádor Jenő 
egyik legkedveltebb tenoristája a budapesti kö­
zönségnek, amely különösen az utóbbi időben 
ünnepelte a fiatal művészt. Mint vendég fog 
szerepelni Kárpát dr. főorvos az ő gyö­
nyörű magyar dalaival, amelyeknek legtöbbjét 
már az egész országban éneklik. De elő fog 
adni olyan uj magyar dalokat is. amelyeket 
a közönség még nem ismer. Legújabb szerze­
ményeit is be fogja ugyanis mutatni a művész- 
esten. A két jótékonysági intézmény a mü- 
vészestet nem mint előzőén tervezték, az 
Arany Bika nagytermében, hanem a színház­
ban tartja meg. A színházi estély julius hó 16-án 
lesz, amikorra a jegyek előjegvezhetők Békés 
Lajos férfidivat-üzletében. Azok. akik a Biká­
ban tartandó estre jegyeket megváltották a 
jegyek árát ott. ahol a*i aték. vissza­
kapják.

YE8-SZAPPAN
Ara 3 korona.

Legtökéletesebb és legkellemesebb 
szappan, mely minden háztartásban 
len. - YES-PUDER - - -

illatú plpere- 
nélkttlözhetet-
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Mindenütt kapható. "T8H
Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIAMA-gyógysiertára,
BUDAPEST, KAroly-köret t.
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— A zivatar pusztítása Hajdumegyében.
A vármegye területéről még mindig érkeznek 
jelentések a múlt heti zivatar és jégeső okozta 
károkról. Most Hajduszovát községből jelen­
tik, hogy ott 4600 hold termést vert el a jég 
és igen sok házat rongált meg, amelyeket alig 
tudnak befedni, mert a tulajdonosok nem tud- 

:k cserepet beszerezni.
Sajó és Boross müvésztársulatával 

hétfőn és kedden vendégszerepelnek az U r á- 
n i á b a n és a Budapesten nagy sikert aratott 
műsorukat mutatják be. Jegyek előre vált­
hatók.

A repcetermés lefoglalása Debrecenben,
Ma bocsátotta ki Debrecen város tanácsa a 
repcetermés zár alá vételéről és a magok árá­
nak maximálásáról szóló hirdetményét. E hir­
detmény szerint az 1916. évi repcetermés épp 
úgy, mint a búza, zár alá vétetik, kivéve azt 
a mennyiséget, amely a termelőnek vetőmag 
szükségletének fedezésére kell. A zár alá vett 
termés a Hadi Termény részvénytársaságnak 
adandó át. Az 1916. évi termésből származó 
repcemagért, valamint a vadrepcemagért is a 
követelhető legmagasabb árak métermázsán- 
kint a következők: Káposztarepce 60 korona, 
réparepce 57 korona, vadrepce 29 korona.

Öngyilkos földesgazda. Hajdúnánásról 
Írják: Tóth István gazdálkodó ma a kertjé­
ben egy gyümölcsfára fölakasztotta magát, 
öngyilkosságának oka gyógyíthatatlan beteg 
ség, amely miatt igen sokat szenvedett.

— Nehéz teherrel a rajvonal előtt. (A had­
sereg aranykönyvéből.) 1915. évi május 3-án 
az osztrei magaslatok ellen intézett rohamozó 
támadások visszaverése alkalmával a telefon 
mely a védőárokból a messze előlfekvő meg­
figyelőhelyig vezetett, hirtelen fölmondta a szol­
gálatot. Egyike az ezernyi-ezer gránátoknak 
amelyek köröskörül feltúrták a mezőt, minden 
föltevés szerint szétszakgatta a vezetékdrótot 
Jósika Miklós, a cs. és kir. budapesti mo 
zsárosztag szakaszvezetője erre kilépett a vé 
dősáncbói s a drót mentében csúszva haladt 
előre addig a pontig, ahol a vezeték össze volt 
szakgatva s kijavitgatta azt. Később még két 
szer kellett megtennie ugyanazt az utat az el 
lenség puskagolyóinak süni záporában, mivel 
a telefondrótot mindannyiszor tönkretette az 
orosz pergőtűz. Amikor aztán harmadszor is 
óvatosan kimászott, hogy a hátrább fekvő lö 
vészárkot próbálja elérni, hirtelen egy mozdu 
latlan testbe ütközött s mivel a formaruhája 
után Ítélve a saját tisztünknek kellett lennie 
Jósika szakaszvezető a veszedelmet figye 
lemre se méltatva, élesztgetni kezdte, amig az 
eszméletét vesztett tiszt csakugyan magához 
is jött. — Az életrekeltett katona Dobrzansky 
Ceslaus hadapród volt. akit egy nehéz gránát 
iszonyú robbanása a levegőbe kapott s aztán 
magasból úgy vágta a földre, hogy ájul tan te­
rült el. A bátor szakaszvezető most vállára 
kapta a hadapródot. Természetes, hogy mivel 
nehéz terhet volt kénytelen cipelni, többé nem 
fedezhette magát, hanem teljesen kiegyene 
sedve a mezőn haladván, kitűnő célpontot 
nyújtott az ellenséges fegyvereknek. De sze 
rencséje nem hagyta el, mert a veszedelmes 
tüzzónán sikerült átvinnie a sebesült hadapró 
dot s azután biztos helyre juttatta. A bátor 
szakaszvezető derék magatartásáért a Vörös 
kereszt tiszteletjelvényét kapta meg.

— Hegyek alján. Színekben pompázó, ha 
talmas, nagyszabású drámát mutatott be teg 
nap az Apollo „Hegyek alján“ címmel. — Egy 
megkapóan szép és romantikus tárgyú darab 
ról van szó, mely “ékeskedik minden jóval. 
Színművészek mesteri játéka, elragadó rende­
zés, kápráztató kiállítás és andalító muzsika 
melyre az Apollo egy kiváló zenekart szerződ 
tetett. Itt említjük meg, hogy a zenekar a 7 és 
9 órai előadásokon játszik. Jegyek e kiválóan 
érdekfeszitő előadásra délelőtt 11 órától előre 
válthatók az Apollo pénztáránál.

A selyemgubók beváltása. A polgár 
mester közhírré tette, hogy a selyemhernyó 
gubók beváltása megkezdődött. — A gubók 
Homokkertben, a Bujdosó-utca 3. szám alatt 
levő beváltóhivatalban julius hó 20-ig értéke 
sitendők.

Szülök és tanulók figyelmébe! Ócska 
középiskolai tankönyvekért a legmagasabb árt 
fizeti Aczélantiquariuma. Tessék meg 
győződni róla.

— A trónörökös családi öröme a harc­
téren. Az olasz harctérről írják: Május utolsó 

ipja, amidőn Zita főhercegnő újszülött her- 
eggel ajándékozta meg férjét, felejthetetlen 

ünnepnapja volt annak a hadtestnek is, mely 
trónörökös parancsnoksága alatt all. A csa- 

idi ünnepet a táborban is megünnepelték és 
trónörökös láthatta, hogy katonai mennyire 

együtt éreznek vele. Az ünnep azzal kezdődött, 
hogy a hadtest vezérkarának főnöke a tiszti-i 

ar élén üdvözlő beszédet intézett a trónörö- 
koshoz. Az a melegség, amely ebből az iid-j 

özlő beszédből kiáradt és az a hosszantartó 
ljenzés, amely a beszédet kisérte, legjobb 
zonyitéka annak, hogy a hadtest tisztikara 
íennyire együtt érez parancsnokával, jóban 

rosszban egyaránt. Az újszülött tiszteletére 
nem kellett külön iidvlövésekct elrendelni, mert 
hiszen egész nap dörgött az ágyú.

„Csereházasság“, az Uránia vigjáték- 
slágere egyike a legkacagtatóbb filmeknek és 
Max Pallenberg pompásan játsza az utazó sze- 
epét. Az elsőrangú kisérő képek egészítik ki 

i műsort.
Postaforgalpm Szerbiával. A debre­

ceni kereskedelmi- és iparkamara közhírré 
teszi, hogy a magyar-osztrák csapatok által 
Szerbiában megszállott területen Sjenicaban 
felállított I. osztályú hadtáppostalnvatal folyó 
évi junius hó 1-től kezdve a magánposta for­
galomban is résztvesz. E hivatallal ugyanazok 

postai küldeményfajok, ugyanazon szabá­
lyok szerint válthatók, mint a Szerbiában fel- 
íllitott többi I. osztályú hadtáppostahivatallal.

sjenicai hivatal egyúttal a hozzája utalt ka­
tonai parancsnokságok, csapatok és intézetek 
postai forgalmát a tábori postahivatalokra 
nézve előirt szabályok szerint szintén ellátja. E 
hivatalhoz tábori postai csomagok szintén ál- 
nndóan küldhetők.

Spré Mristésöi
krUMtnet, *Alogt«tii#ei 
vas*, BefibävAsra bí*- 
iiOi le elate&y Stelaer 
Mihály, Coe&onsl.n. 82,

Friss teavaj
és liptai iuró, nagvban 

1 és kicsinyben kapható 
I Klein Antal és Társánál, 
Piac 61.

Modern
2—3 szobás éves lakást, 
fürdőszobával (lehetőleg 
kertben) augusztus 1-re 
keresek. Cím a kiadó- 
hivatalban

nyersperocidí
garantált 35—38% . á K 150. —. BB
Egy kg rétgáücnak három kg n ereperocid felel meg.
PB1MA MAYURGA RAFFIA . K 800 - 
Hadtlogolymuukások rémére

őrlőit, vegyitett igen zamatos
kávékeverék............................ K 360.—
Legfinomabb tea kilója . K 18.—

Azonnal szállítanak;

SCHWÄRZ és TÄUBER nagykereskedők
NAGYKANIZSA.

Kiskeroskeddk
figyelmébe! Rimaszom­
bati gyümölcsíz, gyári 
árban kapható Klein 
Antal és Társánál, Piac 
61.

Cipővásár!
Tótnegvélel folytán min­
dennemű cipők legol­
csóbban beszerezhetők. 
Amerikai egész sevró 
varrott cipő 20 korona. 
Kézimunka cipők nagy 
választékban, méret után 
olcsón vállalok. Hadi­
özvegyek, rokkantak, 

ka'onák, vasutasok, hi 
vatalnokoknak árenged­
mény. Nagy cipőáruház, 
Hatv.-m-u. 8.

Eladó
Varga-kert, Ke!eti-sor7. 
szám alatt, a vasúti fűtő- 
házzal szemben lévő 1 
hold föld, a rajta lévő 
50 méter hosszú és 6 

méter széles deszka- 
hodállyal együtt, mely 

! beraktározás céljaira 
alkalmas. Értekezhetni 

Debreczeni Gazdák 
Bankjában, Kossuth-u. 
17.

Dr. Fáy Márk
betgryógy&flz és 
gyermekorvos 

lakik Hatvsn-atoa, Hí.
kapu (Egyházbérpalota)

I. em. 46. ajtó.
Fogad 8—10-ig 
és d. u. 2 - 4-lg,

Tanulónak
jó családból való fiú 
felvétetik. Harmathv 
könyvűzlet, Fflvészkcit 
14________

Hatasi-toiep
Márton Kálmán-utca 62. 
száma kétszobás kis ház 
kedvező fizetési feltételek 
mellett örök árou eladó. 
Értekezhetni Debreceni 
Gazdák bankjában, Kos- 
suth-utca 17.

ZálogBísakból szenet! 
mindenféle ékszerek és 
drágakövek olcsón kap­
hatók Krémeméi, Arany 
Bika bérház 3. Zálog 
cédulát veszek,

Dj cipőüzlet!
Piacon, városházával 

szemben Berlini cipő­
áruház. Legolcsóbban 
beszerezhetők férfi-, női- 
és gyermekcipők. Sajál 
műhelyemben kószült ci­
pők nagy választékban.

Méret után vállalok. 
Hadiözvegyek-, rokkan 
tak , katonák-, hivatal­
nokok- és vasutasoknak 
árengedmény. Vevőim­
nek talpalásl, fejelést és 
javítást olcsón vállalok.

RoMIscM
savanyuvíz és külön féle 
ásványvizek nagyban és 
kicsiny ben i eLdása Klein 
Antal és Társánál, Piac 
61.

Szén és koksz
kapható

J. BWZRCZEK

o MÄHR.-OSTRAD.

4P m** w m 4 » Ró
legjobb köhögés cllenlszernok jelzik éa milliók használják

köhögés,
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nvnkfájás és sza­
márhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. 
■■■ ■■ Ezért nagyon kapós a katonáknál

alllSEK-iiiliiil-língll
2 fenyővel.

A1AA kö/.g lg. bizonyítvány orvostól és raagános- 
tói mztositják n sikert.

Rendkívül jó lzü és kellemes bonbon. 
Csomagja 20 6s 40 ti 11 ér. Doboz 60 fillér. Kapható
Mihalovlta J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényl Árpád, 
Kubek Sándor, Murnközy László, Harsánvl Lajos, K6- 
czlán Dezső Kováta L. Nándor, Szenlmlklőst Tóth Béla, 
Aranyi S. A’rpád, Reichard Sándor, Ságliy Ferenc, Ba­
lé ry Imre, Csftnyt Imre, Mandel József gyógyszerészek­
nél, Jözsa és Jóna és Közppnii drogériákban. — Ujfe­
hértón Trón Gyulánál. — Éi mlhály falván Mátrai Ákos­
nál. — Derecskén Benkő Sándornál.

a Bég
BAJDDVABMEGYE SZÁLLÍTÓJA

Ruhavászmk - Brunsti 
Himzitt batiszt - Kreisaak 

Blúz és ruhasilpsit
óriási raktára!

Porosz löszén
i.-társ.-iiál

I
kisebb és nagyobb mennyiségben háshos 

Síállítva
Waggon-rendeléseknél vidékre Is ssálllt.

Kétszer mosott porosz kovács-szén 
és koksz állandóan raktáron.

Meghívó
a Debreceni Trágyagyár Róssvónytársaság
1916. évi julius hó 3-án déli */,12 órakor az Alföldi 
Takarékpénztár helyiségében tartja

W2II, tn RBEDiS EŐ2SGYÖLÉSÉT,
melyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy 
a közgyűlésen csak az vehet részt, aki a részvényét 
1916. év junius hó 30-ig a Részvénytársaság iroda­
helyiségében, Kossuth-utca 49., vagy az Alföldi 
Takarékpénztárnál letétbe helyezi.

Az 1914—1915. évi zárszámadások irodahelyi­
ségünkben, Kossuth utca 49., közszemlére kiléteitek 
és az érdeklődök által megtekinthetők 

Tárgysorozat
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen­

tő. évi mérleggel és eredmény-szám-lése az 1914 
Iával.

2
3
4

A felmentvény megadása iránti határozat 
igazgatósági tagok választása. 
Felügyelő-bizottsági tagok választása.
A felügyelő bizottság 1915 — 10 évi dija 

zásának megállapítása

í

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Ferenc József-űt 49., a föpostával szemben.

-


